

# 中企助力莫桑比克纳卡拉走廊物流体系全面提升

新华社记者 刘杰

在莫桑比克纳卡拉旧港码头的施工区域,一组新的测量点位正在布设。中铁二十局测量员奥兰多扛着实时动态测量仪器走入现场,将设备稳稳立在标定位置,逐项完成校准、定位和记录。这些数据将为工程下一阶段施工提供基础支撑。

“我已经工作了三年,刚参加工作时对设备操作还不够熟练,如今已经能够独立完成测量任务。”奥兰多说。他特别提到,测量精度是施工管控的关键指标,“现场每一个点都不能出错”。

当前,中铁二十局正在推进纳卡拉旧港升级改造工程,建设一台全新的翻车机。翻车机是一种大型

装卸设备,可通过翻转敞车实现快速卸煤,是提升港口作业效率的关键装备。

中铁二十局项目总工程师唐东升介绍,翻车机建设是纳卡拉走廊物流体系升级的重要组成部分。“铁路正在经历电气化改造,升级完成后运输能力将进一步提升,因此港口必须具备更高的卸车效率。”他说,新设备投用后,将有效提升纳卡拉港的卸载能力,显著提高煤炭出口效率。

纳卡拉走廊铁路是莫桑比克的重要基础设施,于2016年建成,全长900余公里,连接莫桑比克太特省莫阿蒂泽煤矿区,横跨马拉维境内,最终抵达楠普拉省的纳卡拉深

水港。该铁路的煤炭年运量约1800万吨,为莫桑比克丰富的煤炭资源提供了稳定高效的外运通道。中铁二十局莫桑比克公司曾参与铁路建设,目前承担铁路养护等工作。

翻车机施工现场条件复杂。新建结构与既有设施距离较近,施工区域地下水位高、基坑深,可操作空间有限。项目团队采用井点降水、帷幕注浆、防护桩等措施,稳步推进深基坑建设。

在码头不远处的维修车间,敞车维护工作也在同步进行。由于长期运输煤炭,部分碳素钢敞车车体常年处于煤粉与雨水混合形成的酸性环境中,金属部位容易腐蚀;有的车辆因长期运行或碰撞出现变形,

需要进行结构修复。

维修车间内,工人们正在拆卸受损部件,焊点在钢板上不断闪亮;另一侧,工人们正为车体喷涂新的防腐漆。一辆敞车需要依次完成拆修、打磨、焊接和涂装等多个工序,方能重新投入运营。当前车间每月可修复约25辆敞车,能够基本满足线路运输需求。

纳卡拉物流工程与项目负责人阿尼尔·库马尔表示,纳卡拉走廊是莫桑比克重要的战略运输通道,港口升级工程以及铁路日常维养对提升区域物流能力具有积极意义。“期待项目按计划推进,为提高港口运营效能发挥更大作用。”

(新华社马普托12月1日电)

## 南极寒风里的“中文热” ——智利麦哲伦大学孔子学院正式揭牌

新华社记者 朱雨博

11月底,智利大部分地区已步入初夏,而极南部的麦哲伦—智利南极大区首府蓬塔阿雷纳斯却还处在来自南极的寒风里。在人们拉高衣领、走过蜿蜒的海边步道时,一股“中文热”在当地已悄然升温。

28日,由北京语言大学与智利麦哲伦大学合办的麦哲伦大学孔子学院在蓬塔阿雷纳斯正式揭牌。这是目前世界上最南端的孔子学院,也是智利成立的第四所孔子学院。

当天下午,记者来到麦哲伦大学主校区图书馆。因为孔院专用的教室还未修建完毕,所以图书馆内的一间报告厅成为了临时教学点。19时,约30名学生准时坐到教室里,在这座智利最年轻孔子学院的首位中文教师郑永彬带领下,一遍遍练习着新学的声母发音。

郑永彬告诉记者,麦哲伦大学孔子学院于11月19日正式开始授课,首批开课共设两个班,一个主要面向该高校师生,另一个则主要针对校外人士。

麦哲伦大学副校长玛丽拉·阿拉尔孔接受记者采访时说:“60个名额放出没多久就被报满了,目前看当地对中文学习的需求远未被满足。我们已在考虑增设一个班,让更多学生有机会参与。”

阿拉尔孔表示,中国在经济与科技等领域取得长足发展,且深度参与智利发展进程。通过学习中文,当地民众与麦哲伦大学师生不仅能共享中国的文化与发展经验,更能培养当今时代最重要的国际化视野,为他们的职业发展筑牢基础。



图为十一月二十八日,人们在位于智利蓬塔阿雷纳斯的麦哲伦大学孔子学院上中文课。  
(新华社发)

今年20岁的审计专业学生亚历山大·索托马约尔正是因此报名中文课程。此前,他对中文和中国文化知之甚少,仅在当地文化中心学习过太极拳。索托马约尔认为,世界各国的交流合作一定会越来越紧密,学习一门外语就像是“积攒底牌”,为将来的道路带来更多可能性。

今年37岁的法学教授古斯塔沃·拉米雷斯是课堂里数位麦哲伦大学教职工之一。对他而言,学习语言就像是打开一扇巨大的机遇之门。“我主要研究国际法,对中国以及亚洲的法律体系很感兴趣。如果

能学会中文,我就能更多地接触中文一手资料。”

他表示,蓬塔阿雷纳斯这座城市自建立以来就是多元文化交融之地。如今孔子学院将中文与中国文化带到智利极南地区,对当地民众来说是一座新的“文化融合里程碑”。此外,当地旅游业者若能掌握中文,就能更好地服务于南极旅游的主要客源之一——中国游客。

蓬塔阿雷纳斯是麦哲伦海峡的主要港口城市,也是进入南极的重要门户。在1914年巴拿马运河通航以前,麦哲伦海峡是连接太平洋

和大西洋的主要航路。借助独特区位优势,麦哲伦大学在极地研究、海洋科学等领域取得丰硕学术成果。

出席揭牌仪式的北京语言大学副校长张宝钩对记者说,希望将两所高校各自的优势深入融合,打造一所独具特色的孔子学院。为此,

在常规的中文教学之外,北语同麦哲伦大学初步设计了“中文+极地研究”“中文+海洋科学”等独具特色的“中文+”课程,为中智学者在前沿领域的合作研究架设桥梁。

(新华社智利蓬塔阿雷纳斯11月29日电)

出席全球南方现代化论坛,走进湖南长沙隆平水稻博物馆调研中国稻作文化与种植技术,赴湘西十八洞村了解中国精准扶贫经验……一趟中国之行,让马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦对中国减贫扶贫有了更深刻体会。

“中国减贫扶贫不是一次性‘大水漫灌’,而是通过培训与技能提升,让老百姓具备长期谋生能力,这非常重要,也是很多发展中国家所需经验。”许庆琦日前返回吉隆坡后接受新华社记者专访时说。

他发现,中国减贫扶贫工作将产业发展、人力资本建设与基层治理相结合,着重提升群众可持续发展能力,因此减贫扶贫见效快,又能持续巩固。

许庆琦介绍说,他在中国湖南参访期间注意到,中国实施的“精准扶贫”“因地制宜”,具有高度系统性与针对性。“比如,益阳市清溪村借助文化名人影响力吸引游客,打造特色乡村文旅产业,马来西亚和其他国家乡村也完全可以借鉴。”他认为,通过旅游发展带动扶贫工作不仅为当地民众带来收入,也有效发挥地区特色,提升民众幸福感。

“从80年代末我第一次去中国到现在,中国迎来翻天覆地的发展与变化。如今中国在缩小收入差距、推动共同富裕方面持续努力,这一点对发展中国家具有启发意义。”许庆琦特别提到,绿水青山就是金山银山的理念在减贫扶贫中的体现也值得各国重视,“减贫扶贫不能以破坏环境为代价,而要在绿色框架下推动发展”。

展望未来,许庆琦认为马中两国在减贫扶贫方面合作潜力巨大。马来西亚地处热带,降雨多、易水土流失,若能借鉴中国的绿色理念和科技路径,将有助于推动乡村经济可持续发展。

“中国的成功经验在于不仅给予资源,更重在提升能力。许多国家习惯于拨款给钱但没有形成后期验收与维护的工作闭环,而中国正好相反,层层递进且有所衔接,非常值得学习。”他说。

许庆琦补充说,如今越来越多发展中国家官员、学者和青年亲身走进中国,见证当代中国发展真实图景。“百闻不如一见,应该有更多人来看看真实的中国。”

(新华社吉隆坡12月1日电)

## 中国减贫扶贫经验值得借鉴

新华社记者

王嘉伟

毛鹏飞

## 为奋进新时代新征程传递真善美传播正能量

(上接第一版)志愿服务事业的蓬勃发展,离不开党委和政府的有力支持和保障。

江苏省南通市委社会工作部部长张浩表示:“总书记对发挥党委和政府在志愿服务事业中的作用提出明确要求。我们要加强统筹协调、整合各方资源,深化党员示范、专业带动与领域覆盖,努力在全社会营造支持参与志愿服务的浓厚氛围。”

不久前闭幕的第十五届全运会

上,“小海豚”志愿者们以专业服务和饱满热情,展现出新时代中国青年的担当。

“青春最美的模样,是甘于奉献、勇于冲锋。”“小海豚”志愿者、华南农业大学学生陈婉馨坚定地说,“总书记的贺信,是温暖鼓舞,更是前进号角。我们将继续以专业所学回应时代所需,用实干奉献传承雷锋精神,以青春之我为强国建设、民族复兴贡献力量。”

(新华社北京11月29日电)

(上接第一版)在汽车展销区,一辆辆崭新的汽车整齐排列,销售人员耐心讲解车型配置与优惠政策,吸引众多消费者驻足咨询、试乘试驾。

此次展销会推出多重惠民政策,凡是手机定位在拉萨市的个人消费者均可参与,消费者无需领券,在参与活动商户处到店消费使用微信支付符合条件即可享受满50元

减10元、满100元减20元、满200元减40元、满300元减60元、满500元减100元、满1000元减200元的立减优惠。同时,针对在城关区车企购买新车的个人消费者,按车辆裸车价分别给予4500元至15000元不等的补贴,个人消费者购买新能源新车的,还在各档补贴标准基础上增加现金补贴2000元。

**中国福利彩票3D游戏开奖公告**

第2025321期 开奖日期: 2025年12月1日

本期销售总额: 923,664元

中奖号码: 8 4 7

奖等	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	619	1,040	—
组选3	0	346	—
组选6	680	173	—

西藏自治区福利彩票发行中心  
2025年12月1日

**中国福利彩票“七乐彩”开奖公告**

第 2025137 期

一、本期投注总额为: 2,954,364 元

二、中奖号码:

基本号码

特别号码

02 05 10 12 15 20 25

13

三、中奖结果:

奖等	全国中奖注数	西藏中奖注数	每注金额(元)
一等奖	2	0	321,924
二等奖	8	0	11,497
三等奖	215	0	855
四等奖	379	0	200
五等奖	4,125	5	50
六等奖	5,695	8	10
七等奖	37,771	48	5

四、奖池资金累计金额: 0.00 元

西藏自治区福利彩票发行中心  
2025年12月1日

西藏自治区福利彩票发行中心在此提醒广大彩民朋友: 量力而行, 理智投注, 未成年人, 不得购彩!

**公益福彩 情暖高原**

中国福利彩票  
CHINA WELFARE LOTTERY

公益福彩 情暖高原  
扶老·助残·救孤·济困

**中国福利彩票**

西藏福彩中心在此提醒广大彩民朋友: 量力而行, 理智投注, 未成年人, 不得购彩!